

传统产业“改旧育新” 优势产业“培优塑新” 新兴产业“超前谋新” 新型工业化，钢城迈出“新”步伐

新型工业化是加快发展、突围破局、追赶进位的重要抓手，是打基础、调结构、促转型、增后劲的必然选择。钢城区以“项目提升年”为总牵引，锚定实现新型工业化这个关键任务，大力实施改革创新，推进传统产业“改旧育新”、优势产业“培优塑新”、新兴产业“超前谋新”，让工业发展的每一步都坚实有力。

全力推进新型工业化，实现经济高质量发展，钢城敢闯敢试、善作善成。



在欧冶链金山东神州再生资源有限公司的生产线上，一台台大型设备正在对报废汽车实施精细化拆解。

亓玉飞 通讯员 王超 报道

传统产业 “老树开新花”

传统产业是现代化产业体系的基础，技改提能、智造焕新是传统制造业发展的“必答题”。在钢城，众多企业纷纷扛起“数转智改”的大旗，抢抓机遇，积极培育新质生产力，在技术、设备、生产线等领域不断突破。一批批优秀企业、项目、平台竞相涌现，一个个成功案例、创新成果、科技突破遍地开花。

钢城区粉末冶金产业底蕴深厚，是亚洲最大的粉末冶金生产基地，制粉产量位居全球第三、亚洲第一。在山东鲁欣高性能特种粉磁新材料项目，生产车间与基础设施已完成建设。超纯车间内，工人们正在紧张有序地进行设备安装，为试运行做准备。

该项目的超纯粉生产线是国内唯一同时应用塔磨机和德国产艾砂磨机的生产线，隧道窑还原铁粉生产线的长度、跨度均领先于国内已运行生产线，达到行业领先地位。

企业通过技术创新，提升绿色制造、智能制造水平，积极打造市场竞争新优势，预计今年上半年建成投产，投产后可年产15万吨超纯铁精粉、10万吨高端还原铁粉、4000吨磁性材料粉，年产值达10.3亿元。

钢城区在钢铁、粉末等传统产业领域拥有较强的比较优势，在传统产业的“智造”转型过程中，着力推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展。2024年，钢城区围绕强化项目建设、靠上服务企业、推动产业升级三大举措，持续扩增量、优存量、提质量，全力支持保障宝武集团对

山钢济南基地110个一体化支撑项目，投资248.5亿元实施45个工业技改项目，重点推动14个“数转智改”项目、53个增资扩产项目。工业投资同比增长19.7%，工业技改投资同比增长39.2%。

以新质生产力 赋能新型工业化

坚持创新驱动，才能塑造新型工业化新动能。企业是培育和发展新质生产力最活跃的主体，是新型工业化的中坚力量。不断突破产业关键核心技术，才能打破发展“天花板”，获得持续性的竞争优势。

金雷科技股份公司新建的金雷高端传动装备科创产业园项目，是2024年、2025年省重大项目，全部建成后，可每年为全球风电、水电、火电、船舶、矿山等行业提供高端锻件18万吨，实现年产值31.85亿元；山东泰金斯智能制造有限公司在特色产业领域塑造创新发展的新优势，新上大型货叉产业化项目，核心技术在全国处于领先地位，让机械制造的“老”行当干出“新”门道；山东温岭精锻科技有限公司主导制定国内首个《螺旋锥齿轮精密热锻件通用技术规范》，填补了我国在该领域的标准空白；山东磁浮列车轨道工程有限公司是国内首家拥有自主知识产权的热轧F型钢、技术世界领先的中低速磁浮交通轨道系统产品供应商……

唯创新者进，唯创新者强，唯创新者胜。科技创新是发展新质生产力的核心要素，钢城区坚持创新驱动发展，聚力做好创新这篇文章，以科技创新推动产业创新，做强做优特色优势产业，因地制宜发展新质生产力，加快创新主体培育、推动项目平台建设、加速科技成果转化，资金、技术与人才加快汇聚，催生出更

多新技术新产业，开辟出更多新领域新赛道。

2024年，新认定高新技术企业31家，科技型中小企业评价入库132家，新培育省级科技领军企业6家、创新型中小企业12家，新增市级以上创新平台6个，争取市级以上科技计划项目11个。全年完成高新技术产业产值336.16亿元；高新技术产业产值占规模以上工业产值比重为43.15%，全区研发投入占比达到4.6%。

加速迈向 新兴产业新赛道

新兴产业作为科技革命和产业变革的前沿阵地，是支撑新质生产力蓬勃发展的力量。在欧冶链金山东神州再生资源有限公司的生产线上，一台台大型设备正在对报废汽车实施精细化拆解，拆解出的材料是钢铁企业生产的重要原料，能实现废旧资源的二次利用，还可以降低环境污染。

钢城区加快布局新兴产业，以专业园区为载体，推动创新要素向园区聚集，按照“紧盯前沿、龙头牵引、创新培育、打造生态、沿链谋划、集群发展”的要求，加大产业链“建、强、补、延”的力度，大力推进新兴产业集群发展。

2024年，签约落地中科光电智能焊接机器人等新兴产业项目31个，大力发展数字经济、循环经济、新型储能等产业，41家企业入选全市中小企业数字化转型平台白名单，培育省级数字经济“晨星工厂”3家。

走过千山万水，仍须跋山涉水。创新永无止境，改革未有穷期。新型工业化的号角已吹响，钢城将以攀登者的姿态，以实干实绩，向高质量发展的新高峰进发。

亓玉飞 通讯员 孙丽霞 报道

近日，寨里镇“项目提升年”工作动员大会暨2025年度村“两委”干部培训班开班仪式举行。大会对推进镇域经济发展、乡村振兴等各项工作进行总结，通报了“暖冬接福·‘六送’服务”过大年活动有关情况，莱芜裕源食品有限公司、寨里镇卫生院、寨东村等5个单位代表作了发言。

2024年，在区委区政府的坚强领导下，寨里镇以“项目深化年”为总牵引，围绕“1264”工作思路，蓄势突破、实干争先，迈出了高质量发展的坚实步伐，“宜居宜业、农桑寨里”建设取得了新进展、新成效。

在推进镇域经济发展方面，坚持项目引领、狠抓有效投资，固投、建安投资分别增长75%以上，位居全区前列。莱锻智能化改造项目、阔程高档润滑油精包装项目按期投产，兴寨家园一期10栋楼房如期封顶。

在推动乡村振兴方面，成立众成强村共富公司并实体运行，引进生姜融合创新产业园、大青裸蒜种繁育基地等项目，用寨里实践绘就“姜蒜飘香图”；桑园公社桑蚕科技小院成功入选全省该领域首个国家级科技小院，太平街村成为全市3个入选省级红色文化特色村之一。

2025年，寨里镇将锚定全区“12369”工作思路，以“项目提升年”为总牵引，创新实施“1285”工作法，提质达效、赶超跨越，推动农业大镇向农业强镇的转变。

一是聚力项目建设抓落实提质效。完善“134”项目推进机制，做实延链强链、转型升级、资源盘活三篇文章，不断扩大有效投资。当前重点推进兴寨家园等4个在建项目加快建设，LNG应急调峰气化站等6个储备项目加速落地，裕源食品健康饮品等3个开工项目投产达效，筑牢发展支撑。

二是聚力乡村振兴抓落实提质效。找准“做好一桌菜”切入点，紧紧围绕脱毒姜种、大青裸蒜种等重点品牌种业，完善产业链生态体系。加快要素集聚，用好桑蚕科技小院，拓宽科技助农空间；开展银企洽谈，铺设金融助农路径，加大土地流转力度，凝聚各要素力量，助力乡村振兴。

三是聚力社会治理抓落实提质效。以云长调解品牌为重点，发挥示范叠加作用，推进“三治”融合，全力纾解群众急难愁盼，提升社会治理能力。以“幸福寨里+”家庭教育五年规划为蓝本，创新服务模式，融入家风家教、文明实践、科普宣传，营造良好社会风尚。以“寨里好”党建品牌三年创建为动力，壮大党员队伍，完善服务机制，固堡垒、强根基、聚民心，筑牢高质量发展组织保障。



寨里镇举行“项目提升年”工作动员大会暨2025年度村“两委”干部培训班开班仪式。

寨里镇“项目提升年”工作动员大会 暨村“两委”干部培训班开班仪式举行